

在国际奥委会主席巴赫主导下，走过百年风雨的现代奥运会即将迎来重大变革——

# “百年老店”重装上阵

■本报记者 李元浩

备受瞩目的2022年冬奥会申办目前已完成初选工作，在挪威首都奥斯陆放弃申办后，中国的北京、张家口和哈萨克斯坦的阿拉木图成为候选城市。如果北京和张家口最终能够申办成功，2022年冬奥会将成为现代奥运会诞生以来首次由两个城市联合举办的盛会。

在国际奥委会主席、德国人巴赫的心目中，由两个甚至多个城市联合举办奥运会，正是奥运会在未来降低办赛成本，推动可持续发展的必要之举——本周，巴赫正式公布了名为《2020年奥运规划》的改革计划，允许多个国家或地区联合举办奥运会正是其中的主要内容之一。

自1896年首届现代夏季奥运会诞生至今（现代冬奥会创办于1924年），已走过百年风雨历程的现代奥林匹克运动，虽然在赛事水平和影响力等诸多方面取得巨大成功，但在发展过程中也出现了赛事规模过大、办赛成本过高、贪腐丑闻不断等问题。正因如此，巴赫在上任之后一直力主推动奥运会改革。“奥运会和奥林匹克运动需要注入新的活力，国际奥委会不能被动地进行改变，必须掌握改革的主动权。”

## “改革的时代已经到来”

“这艘航船上已很拥挤，海上也不时有暴风雨，领航的任务将很艰巨。”2001年，当雅克·罗格接替萨马兰奇出任国际奥委会主席时，前国际奥委会副主席巴赫对他说出这样一番话。在巴赫看来，如何消除1998年底曝光的美国盐湖城冬奥会申办丑闻的不利影响，以及加快解决奥运会

过度商业化、规模过大、成本过高、滥用兴奋剂等弊病，都是罗格要面临的重大挑战。曾是整形外科医生的罗格，在主政国际奥委会期间实施了诸如奥运“瘦身”，加强反腐败监管，成立世界反兴奋剂委员会等一系列改革举措。

不过，国际奥委会寻求变革的步伐，并未随着罗格的卸任而停止，进而再在继任者巴赫手中再掀高潮。与罗格相对“温柔”的改革措施不同，曾以运动员身份夺得过奥运会击剑金牌的巴赫，在推进奥运会相关改革时显然更为强硬。自去年9月正式当选国际奥委会主席以来，巴赫曾多次公开表示改革意愿，并组织专门机构进行前期的改革调研。

经过近一年时间的调查和讨论，巴赫在本周正式公布了有关奥运会的改革规划方案。这份方案共有40项提议，分为“奥运会的独特性”，“奥林匹克运动的核心是运动员”，“奥林匹克精神的实践”，“国际奥委会的角色”，“国际奥委会的结构和组织”等5大方面，涉及广泛。

在这些改革提议中，要求未来奥运会的申办更简单和节俭，允许多个国家或地区联合举办奥运会；进一步规范奥运项目设置，夏奥会比赛小项将限定在310个左右，冬奥会为100个左右（参赛人数分别限定在10500人和2900人左右）；完善国际奥委会的管理职能和强化道德规范，设立2000万美元的反兴奋剂专项基金；创立奥林匹克电视台；考虑放宽国际奥委会成员的年龄限制（从目前的70岁延长至74岁）等举措颇为引人注目。

据记者了解，巴赫公布的这份改革规划，目前已获得国际奥委会执委会和国家奥委会执委会的通过，将于12月8日提交在摩

纳哥举行的第127届国际奥委会大会审议，投票决定通过与否。

“改革的时代已经到来”，作为奥运会改革规划的主导者和坚定支持者，巴赫在接受媒体采访时多次强调。“在过去的这些年里，不断有人问国际奥委会为何如此渴望变革，毕竟国际奥委会、奥运会和奥林匹克运动都已取得巨大成功。但我的答案是，我们现在所处的地位和时代驱使我们进行改变，我们必须通过2020奥运规划，我们有责任完善和推动奥运会及奥林匹克运动的进一步发展。”

## “真正的考验还在后面”

早在1996年便当选国际奥委会执委，随后又长期担任国际奥委会副主席的巴赫，早已注意到奥运会及奥林匹克运动所存在的不足和问题。国际奥委会在现阶段大力推行政策

革计划，除了巴赫的主导，更与奥林匹克运动近年来所遭遇的诸多困难密切相关。

“经历了20年的飞速发展后，当前国际奥委会和奥运会都面临严峻挑战。国际奥委会作为一个非经营性的业余组织，运作已高度商业化和市场化的奥运会，如何应对规模过大、腐败等问题刻不容缓。从国际奥委会自身而言，他们改革的意愿也非常迫切”，国家体育总局体科所奥林匹克研究中心负责人任海表示。

近两年来，逐渐患上“巨人症”的奥运会，使得不少举办城市不堪重负。波兰克拉科夫、乌克兰利沃夫和挪威奥斯陆相继放弃申办2022年冬奥会，已经使冬奥会逐渐感受到生存危机。才进行到第二届的青奥会将何去何从，同样是国际奥委会亟待解决的问题。

从目前的情况分析，巴赫此次提出的改革规划将很有可能在下个月的国际奥委会大会上得以通过。但“巴赫新政”能否真正落实并取得预期效果，还需要进一步观察。

亚奥理事会名誉副主席魏纪中在谈及奥运改革时曾表示：“有关奥运会的改革，从罗格担任国际奥委会主席时便已开始，也取得了一定成效，但要解决困扰奥运会发展的很多问题绝非一日之功”。任海在接受采访时认为，任何一项改革都会遭遇阻力，肯定会有不同意见，“对巴赫乃至国际奥委会的真正考验还在后面。像联合申办、加强反腐败监管、奥运会设项调整等改革都涉及多方利益，还需要更细化易操作的具体措施。”



曾经的板凳球员，在本赛季频频有惊艳表现，这为北京男篮的排兵布阵提供了新思路——

## 卫冕冠军“幸福的烦恼”

■本报记者 郎成

CBA联赛8轮战罢，尽管辽宁队一枝独秀保持不败，但身为卫冕冠军，北京男篮的阵容是联赛20支球队中最为稳定和齐整的，在上赛季能进入正常轮换阵容的球员中，仅有中华台北球员李学林离开，张庆鹏的加盟使得球队

在后卫位置上的竞争力丝毫没有减弱。就是在这样的“夹缝”中，在上赛季几乎没有任何出场机会的方硕，却争得了一席之地，成为新赛季北京队中最大的惊喜。

尽管年仅24岁，但方硕早在2008~2009赛季便代表北京队征战CBA联赛，不过近几年

赛季随着李学林、马布里、孙悦的相继加盟，方硕的出场时间逐渐减少。

“他会是我的重点培养对象，我有计划要培养他，让他变得更好。”据了解，上赛季结束之后，马布里曾表示将帮助方硕尽快完成角色转换。而今年夏天，主教练闵鹿蕾也在热身赛中主动为方硕提供一展身手的机会。

“球队不可能一下子出五六个人，希望每年都涌现出一个年轻队员，以前有朱彦西和翟晓川，包括吉喆、王晓辉，都是慢慢出来的。只要有条件，非常努力的（球员）我们都会给机会的。”闵鹿蕾曾在接受采访时表示。

新赛季开始之后，除了揭幕战对阵广东男篮之外，几乎每场

比赛方硕都能够得到出场机会，尤其是第5轮主场迎战上海队，方硕出场近20分钟，得到10分和2次助攻，表现堪称惊艳。“帮老队员做轮休，这是我接下来应该继续做的。我相信自己还有提高的空间，会越来越好。”方硕在接受采访时表示。

值得一提的是，不仅仅是“新面孔”方硕在本赛季有着出色表现，刚刚加盟江苏男篮的前北京球员常林，同样迎来了爆发——对阵福建拿下个人职业生涯最高的30分，对阵四川得到赛季首个两双，对阵新疆独得22分成为球队爆冷击败对手的最大功臣之一……目前常林竟以场均17.1分高居国内球员得分榜前五，要知道，他因右脚骨折已经缺席了整个上赛季。

两位曾经的边缘球员，不论是坚守还是离开，在得到机会后都成为球队的惊喜，这也为闵鹿蕾和他的北京男篮在卫冕的道路上提供了新的思路。

“队员们有这样的表现并不意外，在训练时大家都非常卖力，而我也会根据队员的状态、比赛中进攻和防守的需要，给他们上场表现的机会。”闵鹿蕾在接受本报记者采访时坦言，球队比起前几年，板凳深度明显有改善，他要把大家都调动起来，尽可能轮换到位。

■本报记者 袁浩

1987年，原国家体委和原国家教委联合发文，在高校中试办高水平运动队，体教结合由此发轫。时至今日，体教结合在中国已经走过了27个年头。在体教结合取得已有成绩的历史背景下，在国务院出台《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》的时代背景下，体教结合该何去何从？近日，本报记者参加了由国家体育总局青少年司组织的“走基层——青少年体育宣传采访活动”，来到在体教结合方面具有一定的特色的湖南省部分市县进行采访。

■重新发现体教结合

“现在很多家长和基层反映，过早让孩子进入专业队训练，他们的文化水平怎么保障？他们的成材率怎么保障？将来退役后的出路又在哪里？”湖南省体育局副局长、跳水奥运冠军熊倪在湖南省体育局办公楼里接受记者采访时说：“我们一直说体教结合，教体结合，但真正落到实处的还是太少了。”

造成这种状况的原因，湖南省娄底市体育局长魏志军认为，除了政策和体制的问题，人们对体教结合的认识深度也有关系。

魏志军说：“学校每年都有大批学生接受体育训练，在他们年龄比较小的时候，让他们掌握一定的体育技能，培养一些体育兴趣，这会影响他们一辈子。”

同时，走体教结合之路还能为繁荣体育产业做贡献。国务院出台《关于发展体育产业和促进体育消费的若干意见》提出，到2025年，体育产业的总体规模要达到5万亿元。魏志军给记者算了一笔账，从现在的9000亿元，要在11年间提高到5万亿元，大约需要16.88%的年增长率。要实现这一增长率，一个很重要的问题就是谁来消费。“应该说，主要还是成年人。但是如果他们小时候

## 体教结合的喜与忧

没有养成体育锻炼的习惯，成年后，他的消费能力也要大打折扣。所以体教结合与整个体育产业的发展都有关系。”魏志军说。

### 探索体教结合新模式

2013年湖南省经济总量全国排名第10



时，孩子们还利用学校的音体美和劳动课的剩余时间来训练馆训练，但其他文化课程必须上，课外作业也必须做，体校的老师会在下午训练结束后辅导寄宿的孩子完成课外作业。

至于孩子的出路，据安化县羽毛球运动学校校长龙冬梅介绍，小学毕业后，如果孩子成绩突出，就会送往省队，进不了省队，还

## 声音

■刘颖余

当下的体坛，就如逐渐变冷的天气一样，有些萧索，有些落寞，但不经意间，依然有感动袭来，它无关胜负，无关荣耀，却愈发打动人心——

近两年来，逐渐患上“巨人症”的奥运会，使得不少举办城市不堪重负。波兰克拉科夫、乌克兰利沃夫和挪威奥斯陆相继放弃申办2022年冬奥会，已经使冬奥会逐渐感受到生存危机。才进行到第二届的青奥会将何去何从，同样是国际奥委会亟待解决的问题。

“改革的时代已经到来”，作为奥运会改革规划的主导者和坚定支持者，巴赫在接受媒体采访时多次强调。“在过去的这些年里，不断有人问国际奥委会为何如此渴望变革，毕竟国际奥委会、奥运会和奥林匹克运动都已取得巨大成功。但我的答案是，我们现在所处的地位和时代驱使我们进行改变，我们必须通过2020奥运规划，我们有责任完善和推动奥运会及奥林匹克运动的进一步发展。”

从目前的情况分析，巴赫此次提出的改革规划将很有可能在下个月的国际奥委会大会上得以通过。但“巴赫新政”能否真正落实并取得预期效果，还需要进一步观察。

亚奥理事会名誉副主席魏纪中在谈及奥运改革时曾表示：“有关奥运会的改革，从罗格担任国际奥委会主席时便已开始，也取得了一定成效，但要解决困扰奥运会发展的很多问题绝非一日之功”。任海在接受采访时认为，任何一项改革都会遭遇阻力，肯定会有不同意见，“对巴赫乃至国际奥委会的真正考验还在后面。像联合申办、加强反腐败监管、奥运会设项调整等改革都涉及多方利益，还需要更细化易操作的具体措施。”

“改革的时代已经到来”

“改革的时代已经到来”，作为奥运会改革规划的主导者和坚定支持者，巴赫在接受媒体采访时多次强调。“在过去的这些年里，不断有人问国际奥委会为何如此渴望变革，毕竟国际奥委会、奥运会和奥林匹克运动都已取得巨大成功。但我的答案是，我们现在所处的地位和时代驱使我们进行改变，我们必须通过2020奥运规划，我们有责任完善和推动奥运会及奥林匹克运动的进一步发展。”

从目前的情况分析，巴赫此次提出的改革规划将很有可能在下个月的国际奥委会大会上得以通过。但“巴赫新政”能否真正落实并取得预期效果，还需要进一步观察。